苦练"内功"破"内卷"

关注

-中国汽车行业积极响应 倡议谋求健康发展

李云飞告诉记者,比亚迪将继续坚持技 术创新、加大研发投入,持续提高技术、产品 和服务的综合竞争力,更好地满足消费者需 求和维护消费者利益, 助力汽车产业高质量

"蔚来汽车坚定在研发和基础设施建设 上投入,截至目前,已在全国建成 3341 座换 电站,提供的换电服务超过7500万次,未来 将继续升级充换电网络技术。"李斌说。

当前,从全固态电池、分布式电驱动系 统、自动驾驶大模型等全链条关键技术,到车 规级芯片、车用操作系统、专用工具软件等, 不少前沿技术领域内, 我国新能源汽车产业 仍需持续攻关。

日前举行的第三届未来汽车先行者大会 上,中国国际贸易促进委员会汽车行业分会 会长王侠表示, 当下的汽车产业革命最重要 的特征就是技术变革, 如果没有持续的技术 创新,竞争力就无从谈起。

"搞研发是练内功,而'价格战'是消耗内 功。如果因为'价格战'而减少了对研发的投 入,即使赢了眼前的市场,也会输掉未来。"王

"在全球汽车产业争夺智能网联和新能 源技术制高点的当下, 中国企业更应沉下心 来狠抓科技创新价值升级,坚持长期主义,加 快推进由汽车大国向汽车强国建设转型。"项

业内人士表示,"内卷"式竞争没有未来, 业内要努力变"内卷"为"伸展"——通过多品 牌战略形成各具特色的品牌定位, 拓展出更 细分、差异化的市场机会;通过技术赋能、品 质提升,提高产品价值,提升盈利能力,不断 推动品牌向上

"中国汽车的发展要依靠技术创新、品牌 向上和各方协同。中国市场这么大、世界市场 这么大,空间是无限的,一定要向更高、更大 的空间去发展。"尹同跃说。

工业和信息化部相关负责人表示,将推 动产业结构优化调整,加强产品一致性抽查, 配合相关部门开展反不正当竞争执法, 采取 必要的监管措施,坚决维护公平有序市场环 境,切实保障消费者根本利益,推动汽车产业 高质量发展。

"破除'内卷式'竞争,要加强行业企业自 律、社会监督与政府监管的协同配合。同时,要 引导行业企业以更高站位、更大格局看待电动 化、智能化转型背景下的产业变革、发展与竞 合,加快培育高质量、可持续发展的核心竞争 力。"中国汽车工程学会理事长张进华说。

打造高质量司法环境 助力民营经济发展

吉林省法院和省工商联联合 召开民营企业家座谈会

同时,希望民营企业家增强诚信守法意识,坚 持依法诚信经营,恪守契约精神,自觉抵制各 类违法违规行为,杜绝虚假宣传、价格欺诈、假 冒伪劣等不诚信行为,尊重其他经营主体的创 新成果,维护市场公平竞争秩序。

王喆指出,近年来,省法院与省工商联聚 焦打造法治化营商环境, 在共同开展普法宣 传、推进"总对总"在线诉调对接机制、维护民 营企业合法权益等方面,双方合作不断深化、 工作成效持续提升。工商联将积极配合省法 院开展好规范涉企执法司法专项行动, 更大 力度加强思想政治引领,持续深化理想信念 教育、法制教育和形势政策教育,最大限度凝 聚人心、凝聚力量;更加精准开展为企服务, 进一步畅通政企沟通渠道,依法维护民营企 业产权和企业家权益; 更加务实推进现代企 业制度建设,带动更多有条件的民营企业加 快建立和完善中国特色现代企业制度; 更加 注重发挥好商会作用,指导商会在提供宣传 培训、市场发展、权益维护、纠纷处理等方面 更好地发挥作用。

会议由省法院党组成员、副院长赵东巍 主持, 省法院专职审判委员会委员郑万和通 报了全省法院优化营商法治环境、服务民营 企业发展和开展规范涉企执法司法专项行动 工作情况。省工商联二级巡视员曲渊春,省法 院、省工商联相关部门负责人参加会议。省工 商联副主席、长春市工商联主席、长春旭阳工 业(集团)股份有限公司董事长许明哲,省总 商会副会长、吉林省万和光电集团有限公司 董事长李吉宝,省工商联常委、吉林省银兴国 际珠宝集团有限公司董事长郑国全,省工商 联执委、吉林省缘利业建筑工程有限公司董 事长罗振兴参加会议并发言。省工商联副主 席、吉林省万和光电集团有限公司董事长邹 连和,省工商联副主席、吉林省铭医投资有限 公司董事长于钧,省工商联常委、吉林省金潮 机电设备工程安装有限公司董事长张春丽, 省工商联执委、吉林省源泉集团有限公司董 事长陈安源,省工商联执委、吉林楚霖投资集 团股份有限公司董事长肖春凤,省工商联执 委、吉林省東發合食品有限公司董事长李铁 顺参加会议。 (吉工商)

戈壁油海铸匠心

在西北油田塔河油区广袤的戈壁上,河 南油田采油二厂采油主任技师刘永刚已经坚 守了近十年。他从一名普通的生产班长成长 为独当一面的安全培训专家,用汗水与智慧 在这片"死亡之海"中浇灌出石油人的生命之 花。烈日下的并场见证过他专注的身影,深夜 的值班室记录下他伏案工作的背影,这位采 油战线的"全能战士",正用匠心在这片戈壁 油海书写着新时代的石油传奇。

技术创新 勇立潮头

2024年寒冬腊月的戈壁,气温骤降至零 下二十摄氏度, 干气管线冻堵成为悬在生产 线上的"定时炸弹"。刘永刚裹着结满白霜的 棉大衣,带领团队驻守井场72小时,像中医 "把脉问诊"般反复测试管线温度与压力数 据。他蜷缩在狭窄的阀组间,手指被冻得失去 知觉,却仍坚持记录每个关键节点。最终提出 "电伴热加密 +分气包前置"方案,在干气阀 组源头设置分气包,将含水量控制在安全阈 值内,彻底解决了困扰多年的冻堵难题。投产 当日,冻僵的工人们围在管线旁欢呼,而刘永 刚却默默掏出笔记本, 又开始记录新方案的 优化细节。

今年初夏,高温席卷塔河油区。面对七区 不掺稀油并频繁躺井的困境, 他连续两周扎 根现场, 白天穿梭在50 余口油井间采集数 据, 夜晚在昏暗的板房里将上万组参数绘制 成图表。当发现某口井回压异常时,他趴在泥 泞的井口,手持测温仪反复测量,裤腿沾满油 污也浑然不觉。最终建立的"一井一策"档案, 不仅精准匹配每口井的生产特性, 还通过组 合使用撬装伴送泵,使特车费用降低40%,产



能损失减少超千吨。

育才树人 深耕沃土

3月21日凌晨2点, 刘永刚的办公室灯 光仍在亮着。为编写《一册三卡》,他将自己锁 在资料室三个月,反复研读数百份操作规程, 对照现场实操视频逐帧分析。"每一个步骤都

时,特意标注了某次因操作失误引发泄漏的 案例细节,让枯燥的规程充满警示意义。这本 凝结着心血的手册, 如今成为采油二厂员工 的"红宝书",书页间还留着他用红笔批注的 紧急处理口诀。

面对新入疆员工的"水土不服",他化身"贴 心兄长"。发现一名新员工因专业术语晦涩难懂 而彻夜难眠后,他连夜将《操作人员口袋书》

中的技术要点改编成顺口溜,"油嘴调,压力看, 参数波动莫慌乱"。在技能培训课上,他常带着 徒弟们钻进闷热的泵房,手把手演示设备维护, 手掌上的老茧与徒弟们稚嫩的手交叠, 传承的 不仅是技术,更是石油人的精神火种。

直面难题 攻坚破局

10 区油气混输泵过滤器清理曾是"老大 难"问题,三人协作清理一次需耗时4小时, 安全风险极高。4月中旬,刘永刚在现场风沙 中观察三天,发现工人攀爬支架时因设备震 动险些摔倒,他下定决心改造。手绘数十张设 计图,在宿舍用牙签和胶带模拟支架结构,经 过 28 次模型推演, 他终于设计出环链手拉 葫芦支架。试运行当天,他全程紧盯操作流 程, 当看到一名工人仅用1小时就完成清理 时,这个硬汉眼眶湿润:"值了!"

面对六七区油井高含水刺漏问题, 他带 领团队连续蹲守72小时,在井口架设摄像 机,逐帧分析刺漏规律。发现某口井在特定时 段压力波动异常后,他顶着刺鼻的油气味道, 手持检测仪反复测量,最终提出加装接油盘 的方案。为测试接油盘的密封性,他在风沙中 连续观察六小时,浑身沙尘却笑着说:"这戈 壁的风沙算不了什么。"

安全生产是油田发展的生命线, 刘永刚 对此有着深刻认知。他带领技师团开展"问 诊"活动,针对安全隐患制作简易工具、改造 工艺流程。在安全管理上,他构建"三位一体" 管理模式,编制《非常规作业风险图鉴》,开发 VR 应急演练系统,设计"沙尘暴应急响应程 序",全方位守护油田安全生产。

"每解决一个难题,就像治愈一位病人。" 刘永刚以创新为帆、坚守为舵,在戈壁油海中 破浪前行,用热爱点亮希望之光。

匠心铸就卓越 技术引领革新

-记西昌钢钒炼铁厂焦化分厂化产组区域工程师邓鹏

2017年,邓鹏怀揣技术报国理想投身西 昌钢钒炼铁厂,从焦化分厂基层岗位开启职 业生涯。他秉持"技术+实践"双向发力理念, 仅用三年时间便完成从职场新人到区域工程 师的跨越式成长;2020年、2022年荣获西昌 钢钒"先进个人"荣誉;2023年、2024年荣获 炼铁厂"先进个人"荣誉;其间,多项自主管理 成果在西昌钢钒公司评比中获奖。

匠心淬炼,创新突围。在炼焦工艺领域, 邓鹏始终践行"现场即战场"的攻坚精神,多 次参与完成焦炉除尘系统智能化改造、脱硫 脱硝系统建设调试等10余项重大技改工程, 自主研发的《分段式抽芯取样装置》《用于粘 稠液体的真空引水装置》获国家实用新型专 利,完成创新成果《降低炭化室机侧底部砖更 换时间》实现检修效率提升40%;在焦炉大 修攻坚战中,他创新的"多工种立体交叉作业 法"缩短工期 20%, 节约成本 400 万元; 其核 心论文《干熄炉底锥段炉料板结问题分析及 措施》为行业技术攻关提供重要参考,同时凭 借突出表现和优异成绩斩获攀钢第九届职工 技术运动会"技术能手"称号。

跨界攻坚,智造标杆。2020年转战化产 领域后,邓鹏以归零心态再启征程。面对精脱 硫工艺稳定性难题,他创新构建"气液动态平 衡模型",使系统运行周期延长50%;参与实 施的 VOCs 综合治理项目,实现排放指标不 仅满足国标,还优于设计标准;在重大危险源 消防系统升级改造中,他提出的"职工一班 组一化产组"三级防控体系,形成消防安全管 控新模式,至今实施于实际工作中;至2023 年取得中级注册安全工程师资格, 成为兼具



高技能复合型人才。

系统革新,创造价值。针对粗苯产品收率 偏低瓶颈,邓鹏开创性地建立"三温、两流、一 量比"三维调控体系,通过狠抓再生操作,洗 油质量不断提高,还促使二期单套粗苯单元 日产量从原来40吨提升至50吨,一路突破 当前60吨大关,预计年创效超3000万元;在 节能降耗战场,通过建立的"液—温—压"平 衡工艺模型,使脱硫再生蒸汽消耗下降5%, 年节约标煤超 1000 吨,其构建的"工艺一设 备一操作"三位一体管理模式,推动煤气含苯 脱除效率提升至98.5%,技术经济指标不断 冲刺新的起点。

智领未来,矢志攀登。在面对 VOCs 治理、

化成实实在在的经济效益。从技术骨干到创新 领军,通过不断生产操作调控使化工产品优质 率提升15个百分点;面对智能化转型浪潮,积 极构建化产工序数字智能生产管控系统,推动 工艺控制精度向毫秒级迈进,为助推攀钢转型 升级与高质量发展注入了强劲动能。

邓鹏以"扎根现场、敢为人先"的实干精 神,在平凡岗位上书写了不凡业绩,该同志不 仅展现了技术人员的专业素养, 更以系统性 思维推动生产方式变革,为化产工序产品质 量的提升、工艺的技改创新、成本的降低,系 统的稳定付出了心血,奉献了智慧;未来,他 将继续以"创新为笔"、以"实干为墨",在攀钢 高质量发展的征程上续写新的篇章。

华塑股份 做实驻点学习交流 激发人才活力动能

近日,来自雷鸣科化公司、碳鑫科技公 司、绿色化工新材料研究院的5名化工专业 人才到华塑股份驻点交流, 为华塑股份各专 业人才带来了行业知识和宝贵经验。

高度重视,安排部署。华塑股份党委高度 重视学习驻点工作,为确保驻点人才能够学 有所得,华塑股份根据本单位专业跨度大、 涉及行业多的特点,详细制定学时课程安 排。通过"菜单式"驻点培训形式,邀请各专 业总工轮流授课,结合驻点人才所学专业、岗 位需要及个人意愿, 点选本人需求最为迫切 的专业进行现场跟班交流,实现驻点学习效

强化管理,确保实效。加强驻点人才管 理,建立微信群,由驻点单位总工带领进行 一对一的现场交流和业务学习,协助驻点人 员高标准完成阶段性工作报告和总结。加大 华塑股份外出驻点人员学习管理工作,在遵 规守纪、严格自律、示范带头方面提出严格 要求, 定期分享笔记、课件、学习心得, 组 长逐一批阅学员笔记,开展群内分享,多措并 举促进学有所得、学有所成,激发企业发展的 内生动力。

综合运用,激发热情。华塑股份党委始终 坚持高标准、高目标引领开展此项工作,制定 年度推荐培养方案,从年龄、专业、岗位、职 级、性别等多角度考虑推荐人选,分批次、分 阶段划定学习人员推荐范围,有序做好人才 培养工作。为充分激发各类人才的学习热情, 将学习成效与干部选拔任用、个人评优评先 相结合。此项工作开展以来,华塑股份先后推 荐18名专业人才参加外出驻点培训,其中8 人得到提拔使用或轮岗锻炼, 营造了崇尚学 习、实干作为的良好风尚。 (李玄)

▶▶▶[上接 P1] -

海克斯康大中华区执行总裁郝健: 谋求创新策略和商业模式的新突破

如此业务布局需要更加强大的产品研发 和服务能力。近年来,海克斯康在中国的团队 持续保持稳健增长态势,并建立起覆盖全国 的赋能中心、研发中心、生产基地和方案中 心,为本地用户提供便捷服务。以去年投运的 辽宁双智赋能中心为例,中心的重要任务之 一便是搭建数字技术应用场景和提供解决方 案,助力当地汽车、航空航天、装备制造等产 业加速转型。

这也是近年来海克斯康中国持续加大软 件产品布局力度的核心逻辑所在。在一定层 面上,没有软件,智能制造就无从谈起。面对 国内日益迫切的智能制造需求,海克斯康一 方面积极开发适用于头部企业的解决方案, 另一方面瞄准中小企业的痛点开发软件产品

"我们正在逐渐将海克斯康拥有的 108 类、253款工业软件全部云化部署,打造了 AI+工业软件生态平台,为中小企业提供低成 本、轻量化的数字化转型路径。"郝健表示,过 去企业要花"大几十万"甚至上百万的价格购

买软件的全部功能并本地安装后才能使用, 如今依托海克斯康搭建的工业软件生态平 台,中小企业通过按需付费的方式,无需繁琐 的软件安装和配置,线上即可轻松完成项目 设计、生产等产品全周期的数字化管理。

以生态合作延展产业边界

从 ChatGPT 到 DeepSeek, AI 已经成为此 轮科技革命的主导力量。郝健表示,AI 计量之 外,"AI+工业软件"和智能机器人是海克斯康 重点关注的领域。

"工业软件是工业知识的传承,语言不一、 规范不同,经历了几代人的积累之后目前已经 到了发展的瓶颈,亟待新的技术革命进行重 构。"郝健将 AI 对工业软件的改变比作燃油车 向新能源汽车的换道,虽然外形仍然一样,但 "内里"已经完全不同,由此带来的不仅仅是编 程和交互方式的改变。"经过 AI 的重新提炼总 结之后, 沉淀多年的工业知识可能会碰撞出新 的火花,为工业生产带来新的助力。"郝健预判, 未来3到5年可能会产生颠覆性改变。

虽然海克斯康并未直接涉足机器人生产 制造, 但是机器人所依赖的传感器却是海克 斯康的长项之一。比如,依托海克斯康的莱卡 三维激光扫描仪, 机器狗能够在矿山地下坑 道、野外等复杂场景自主完成三维实景采集

郝健介绍,海克斯康早在宇树科技 B 轮 融资时就对其进行了投资。依托资本联合,海 克斯康将宇树作为重要的生态合作伙伴,将 海克斯康的传感器创新应用到更多的机器人 场景之中。

技术的飞速进步让创新越来越呈现出跨 界融合的特征,不论是智能机器人等新兴产 业领域还是测量技术等"老本行",海克斯康 都将"生态"作为业务布局和技术创新的重要 关键词。"从 2021 年开始,我们大力推进生态 战略,以海克斯康技术为根基,联合生态伙伴 打造一棵海克斯康生态树。"郝健说。

近年来,海克斯康在国内先后并购了多 家企业,在光学系统、激光传感器等领域构建 起技术优势,在影像仪、手持式扫描系统等产

品上与原有产品体系形成互补。与中国航发 南方合作建立计量检测技术联合实验室,持 续探索航空检测前沿技术。在医疗领域,将海 克斯康的工业精度优势转化为医用精度,孵 化出智能数字化医工解决方案,其中的 4K 内 窥镜摄像系统,现已应用在医院诊疗一线。

不仅如此,海克斯康还布局了智能网联 汽车。依托传感器技术优势,海克斯康参与了 国家智能网联汽车创新中心建设, 在自动驾 驶场景搭建和高精度动态地图构建等方面发 挥重要作用。如今,已经成为国内智能驾驶核 心技术的重要提供方之一。

"今年,我们将在去年稳健业绩的基础 上,继续'强身健体',将更多创新产品和技术 实现本土化,打磨好产品和服务,以更多的硬 核科技推动中国新型工业化进程, 赋能中国 企业向全球产业链顶端攀升。"郝健说。

